

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de pública utilidad, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Merece especialidad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empujando a favorables y propietarios de sus destinos por oposición. Sus contribuciones son proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los spots y todos los engaños, vengan de donde vengieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la moralidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir con empeño y rapididad a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. Redacción: no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envían, aun de publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES	
En Granada, un mes.	1'75 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 "
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre, (pago anticipado).	30 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:
LUIS SECO DE LUCENA
Oficinas e Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.
EJEMPLARES VUELTOS: del día, 10 céntimos; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. lín. en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 peseta en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

CORONACION DE ZORRILLA

Ecos de la opinion.

De la Real Academia de Ciencias de Madrid.

Excmo Sr. Conde de las Infantas,
Esta Real Academia ha recibido con especial aprecio la atenta carta que V. como presidente del Liceo Artístico y Literario de Granada, ha tenido la consideracion de dirigirla, dándole conocimiento, en cierto modo oficial, del por muchos conceptos loable proyecto del Liceo, de coronar en el palacio árabe de la Alhambra al insigne poeta D. José Zorrilla, cantor de Granada, y de las más gloriosas tradiciones y gratos recuerdos de la historia patria.

La Academia, pues, felicita al Liceo por lo levantado y oportuno de la empresa que ha tomado a su cargo, y, se asocia fervorosamente al entusiasmo del Liceo, y procurará oportunamente tomar parte en la solemnidad inolvidable que se prepara, del modo mejor que las circunstancias del momento se lo consientan.

De la Real Academia Sevillana de Buenas Letras.

Sr. Presidente del Liceo Artístico y Literario de Granada.

Dada cuenta a esta Real Academia en junta celebrada el viernes 22 del corriente, de la atenta comunicacion de V. E., participándole que la sociedad de su digna presidencia había concebido el pensamiento de coronar en el palacio de la Alhambra al gran poeta don José Zorrilla, y solicitando su concurso al indicado propósito para que el acto revista la mayor solemnidad y tenga carácter nacional, por unanimidad acordó: expresar a V. E. el entusiasmo con que acogió el pensamiento, muy digno de la cultura de Granada y de la ilustracion de su Centro Artístico y Literario; adherirse a la empresa, patriótica en su grado, acometida por este, y nombrar una comision de señores académicos que representándola, asistan en el acto solemne de la coronacion del cantor de las gloriosas tradiciones españolas.

De la Universidad de Valladolid.

Con singular complacencia se ha recibido en esta Universidad la atenta comunicacion de V. E. de 28 del pasado enero referente al proyecto de coronacion del gran poeta don José Zorrilla.

Tanto por lo que interesa a las glorias españolas, como por las circunstancias de que Valladolid fué la cuna del gran vate castellano y de que esta Universidad le contó durante algún tiempo en el número de sus alumnos; este claustro no solamente aplaude tan noble y honroso proyecto, sino que se considera obligado a secundarle dentro del estrecho círculo de los medios que puede aplicar al objeto.

En su consecuencia ha acordado se manifieste a V. E. como tengo el honor de ejecutarlo, que esta Universidad se adhiere por completo al mencionado proyecto y confiere su representacion para todo lo que pueda relacionarse con el mismo al Sr. Dr. D. Andres Manjon y Manjon, Catedrático de la Facultad de Derecho en esta Universidad, y alumno que tambien fue de esta de Valladolid, al cual con esta fecha se dirige la comunicacion oportuna.

Del Ayuntamiento de Avila.

Sr. Presidente del Liceo Artístico y Literario de Granada.

Dada cuenta de la atenta carta de V. fecha 28 de enero último, participando el patriótico proyecto que tiene esa sociedad de coronar en el palacio árabe de la Alhambra de esa ciudad al gran poeta Zorrilla, y solicitando a la vez el concurso de este Ayuntamiento para la realizacion de aquel acto de justicia, la corporacion de mi presidencia en sesion de 13 del corriente mes ha resuelto manifestar a V. como tengo el gusto de hacerlo, que se asocia gustosísima a la solemnidad en que ha de traducirse el pensamiento nobilísimo que anima al Liceo granadino, que con tanta fortuna y con tan notable

acuerdo ha sabido interpretar en esta ocasion la aspiracion nacional.—El Alcalde.

Del Ayuntamiento de Soria.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.
He dado cuenta a este ayuntamiento de la atenta carta de V. E. fecha 28 de enero último en la que se sirve comunicar el patriótico acuerdo del Liceo de su digna presidencia de coronar en esa maravilla de la arquitectura árabe en todo el mundo conocido por la Alhambra de Granada, al ilustre vate y no menos portentoso ingenio D. José Zorrilla, y enterado acordó se manifieste a V. E., como tengo el gusto de verificarlo, que, no solo el ayuntamiento, si es la poblacion en masa y como indudablemente sucederá con todo España, se asocian a tan merecido y justo tributo.

De la Sociedad de Amigos del País de Teruel.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.
La Económica Terolense que tengo la honra de presidir, ha visto con el mayor gusto y aplaude con entusiasmo el patriótico pensamiento que se sirve V. E. comunicarme en su circular de 28 del mes próximo pasado recibida el 20 del corriente, de coronar en ese Liceo Artístico y Literario al eminente vate Zorrilla, gloria de nuestra patria, y tengo el gusto de manifestar a V. E. que esta sociedad cuya mision es, no solo velar por los intereses morales y materiales del pais, sino cooperar a todo lo que se refiera al buen nombre y enaltecimiento de la nacion, está dispuesta a contribuir con sus escasas fuerzas al brillo y esplendor de tan simpática fiesta.

Del Sr. Calvo de Leon.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.
Ha recibido su atenta carta y a la excitacion que en ella se sirve hacerme, respondo adhiriéndome con el mayor gusto, y ayudaré en cuanto pueda al mejor éxito del pensamiento del Liceo Artístico y Literario que usted tan dignamente preside.

Del Liceo de Málaga.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.
La junta directiva de esta sociedad ha quedado con gusto enterada por la atenta comunicacion de ustedes fecha 21 del pasado enero, del laudable pensamiento concebido por ese Liceo de su digna presidencia de coronar en la Alhambra al eminente poeta don José Zorrilla.

Por su parte, esta Junta se asocia con satisfacion cumplida a cuanto coadyuve a la realizacion de aquel acto, en el cual de un modo tan culto y patriótico se trata de honrar una de nuestras glorias nacionales.

En tal sentido, quedamos a disposicion de ustedes y sus dignos compañeros de junta.

De D. Sebastian Perez.

Excmo. Sr. Conde de las Infantas.
Cuenta V. desde luego con mi más absoluta adhesion para todo cuanto con este acto se relacione, a cuyo fin tengo la honra de ponerme incondicionalmente a la disposicion de usted.

De don Plácido Langlo.

Sr. Presidente del Liceo de Granada.
La invitacion que se ha servido V dirigirme, en nombre de esa respetable sociedad, excitándome a que coadyuve a la realizacion del proyecto concebido por la misma de coronar en el palacio de la Alhambra las sienes venerables del inmortal cantor de Granada, me obliga a la más profunda gratitud; porque de ella es ciertamente merecedora la distincion, para mi honorosísima, que esa corporacion me otorga, recordando mi oscuro nombre y proporcionándome la satisfacion de poder asociarlo al de tantos otros, por muchos conceptos ilustres, que aumentarán con sus altos prestigios el esplendor y la brillantez de la solemnidad que se prepara.

Nada valgo ni nada soy, para que mi cooperacion, decidida y fervorosa, contribuya en lo más mínimo a que sea debilmente realizado el héroe pensamiento cuya iniciativa corresponde al Liceo de su digna presidencia; pero dentro de mis humildes medios de accion, dispuesto estoy a cumplimentar

los órdenes que ustedes tengan la bondad de comunicarme, y me consideraré muy honrado y satisfecho si con ello puedo prestar al gran servicio, bien que sea modesto y pobre como mia, a la ejecucion de esa gran obra de justicia por ustedes proyectada, y que será timbre de gloria, no ya para el poeta insigna a quien se dedica, sino para la patria que rinde ese merecido y entusiasta homenaje a uno de sus hijos más preclaros.

Historia de las máscaras.

La costumbre de taparse la cara con un antifaz es la que da verdadero carácter a las fiestas de Carnestolendas. Imaginad el bullicio y la algazara mayor que pueda concebirse, de miles de personas vestidas con trajes de lo más raro y estrambótico, de saltarines, de danzantes, de comparsas de todas especies, gritando y haciendo todas las bufonadas imaginables, pero llevando todos al descubierto el rostro, y creéis asistir a una fiesta nueva, desconocida, distinta de la que en estos días celebramos. Añadid a ese abigarrado conjunto la careta, y vereis aparecer el Carnaval ante vuestros ojos, como se cambian instantáneamente las decoraciones en las comedias de magia.

¡La máscara! ¡Cuántos misterios pueden encerrarse bajo sus grotescas vestiduras! Pero dejémosnos de filosofías, y vamos a hacer un ligero estudio de las vicisitudes por que ha ido atravesando desde su origen hasta la época presentes.

Así como las Saturnales del paganismo son las que dieron origen a las fiestas del Carnaval, en las Bacanales romanas hay que buscar las primeras máscaras; tienen, pues, las Bacanales títulos suficientes para que se las dé plaza en la historia de este festival que tambien por el nombre de Pascua del diablo es conocido. Sabido es, en efecto, que en aquellas diversiones organizadas en honor del dios Baco, los aldeanos acostumbraban teñirse y desfigurarse el rostro con los residuos del vino. Pero tal sistema no tardó en desacreditarse, porque se juzgaba no civo y atentatorio a los más rudimentarios preceptos higiénicos; y entonces se comenzó a emplear hojas de plantas y otras materias análogas, que las gentes se colocaban sobre la cara para no ser conocidas.

El Egipto puede asimismo considerarse como uno de los pueblos donde la máscara tiene una antigüedad más remota, pues sabido es que los sacerdotes no se podian presentar en público sin llevar una especie de careta que figuraba la cabeza del animal a cuyo culto estaban consagrados. Pero donde la máscara comenzó a usarse con verdadera propiedad y estuvo en todo el apogeo de su esplendor, fué en el teatro griego y romano.

No han logrado ponerse de acuerdo los publicistas acerca de la persona que introdujera tal costumbre en la escena; sólo se sabe que cuando los actores, en el poema dramático, se vieron obligados a representar personajes de distinto género, edad y sexo, pensó en la necesidad de cambiar de forma por algun procedimiento especial, y entonces se inventó la máscara.

El poeta trágico del siglo VI antes de Jesucristo, Frinico de Atenas, fué quien se puso la primera careta de mujer. Atheneo asegura que un actor de Magara, ciudad de Grecia, llamado Maisoa, introdujo el uso las de criado y de cocinero, a las que se daba una forma grotesca; apareciendo poco después las de aspecto horrible y pavoroso con motivo de la representacion de la *Eumenides*, pieza que trataba de las furias infernales, y que en el año 480 antes de la era cristiana adoptó el célebre poeta Eurípides la costumbre de representar con serpientes sobre la cabeza. A partir desde entonces, la máscara fué tomando una importancia extraordinaria; ya no era solamente la cabeza la que se disfrazaba, y el teatro comenzó a ofrecer al público infinidad de tipos de todas especies, de las que no eran las menos notables aquellos célebres sátiros, faunas, cíclopes y demás monstruos nacidos de la poesia y de la fabula, cuya vista aterraba ó deleitaba al público, segun era el género a que pertenecian.

El historiador griego Pollux distinguía en el teatro tres clases de máscaras: las trágicas, las cómicas y las satíricas, y cada una de ellas presentaba las deformidades convenientes para producir el efecto necesario, tales como unas facciones severas y feroces, ó un semblante ridículo, distinguiéndose sobre todo las de los géneros cómico y satírico, por aquellos ojazos y enormes bocas abiertas, siempre en actitud de devorar a los espectadores, cuya hilaridad provocaban. Pero a estas tres clases hay que añadir las que representaban personas al natural, y que muchas veces servian para poner en escena a los más eminentes personajes de la época. Sócrates asistió a una funcion teatral en Atenas, en que uno de los actores llevaba una careta que era un excelente retrato del ilustre filósofo. Nerón, aquel execrable emperador romano que llegó a ser el oprobio de la humanidad, solía desempeñar ciertos papeles en algunas obras escénicas, y cuando subía a las tablas a representar alguna diosa ó heroína, llevaba puesta una careta que se parecía a la mujer que amaba en aquella fecha. Juvenal ha criticado la costumbre de Nerón de tomar parte en las representaciones dramáticas.

En tiempos relativamente modernos fué cuando se permitió el andar por las calles con máscara, pero solamente a los copleros que se dedicaban a cantar los triunfos de los conquistadores y las fiestas populares; y poco a poco fué dilatándose la esfera de accion del disfraz, hasta que éste se empleó como elemento esencialísimo en las fiestas de Carnestolendas.

Las máscaras de doble rostro, que tanto se usan en el Carnaval, jugaron en su tiempo un papel importante, pues en el teatro eran aplicadas a los personajes que tenían que figurar en el trascurso de la obra escénica sentimientos contrarios, sobre todo de tristeza y alegría, en cada uno de cuyos casos el actor presentaba al público el lado que convenia a la representacion; y ocupándose Pollux de las máscaras características, dice que la del anciano que desempeñaba el principal papel en la comedia debía aparecer conturbada por un lado y serena por el otro.

Hoy están muy en moda dicha clase de máscaras, que no responden ya como antes a ninguna necesidad, pero que en cambio tienen la virtud de retratar de una manera exactísima a muchas personas que, aunque sólo les veamos una, tienen sin embargo dos caras. Moralmente, se entiende.

IGNACIO LEGAZA HERRERA.

Cartas a «El Defensor» Desde Madrid.

2 de marzo de 1889.

Si en estos próximos días hace tan buena tarde como hoy, seguro que tendrá que ver el paso de carruajes, que es a lo que van quedando reducidos los carruajes en esta villa y Córdoba. Porque en verdad que viéndose durante todo el año tantos disfraces y tantos disfrazados, nadie sigue deseos por contemplar máscaras ni mascaradas. Además, en estos tiempos todo el mundo dice lo que quiere sin necesidad de apelar a la careta.

Donde más disfraces se usan es en política. Así anda esto. He aquí un hermoso tema para chispearle artículo. Pero como mi mision se concreta a relatar lo que pasa, dejare el campo del análisis a los buenos redactores de ese ilustrado periódico y diré que en este cabo de semana no ocurre nada de extraordinario interés. Se ha comido de mucho y se habla todavía del lugar que se suicidó anoche en el hotel de Embajadores, aquí en Madrid, el var que un agente de policía le declaraba proso. Este suicidio ha llamado mucho la atencion, porque créese que el suicida es el famoso Pigott, el autor de las cartas falsificadas que *El Times* presentó contra Parnell.

¡Coincidencia singular! Si el muestro es efectivamente Pigott, se pegaba el tiro en el momento en que Parnell recibía una salva de aplausos y levantarse a hablar en la Cámara de los Comunes. Diríase que la ovacion alcanzada por el jefe del partido irlandés repercutió en la conciencia de Pigott, produciendo el remordimiento que le indujo a levantarse la tapa de los sesos en presencia de la policía española. Como los lectores comprenderán, este suceso es de los que printo quedan descartados de las conversaciones con nuestros círculos para recaer en los negocios relativos a nuestras batallas interiores, figurando esta tarde a la cabeza de lo que se habla los comentarios y cálculos sobre la sotidud de Mortos.

Aun antes de que se viera y dictaminara el acta de Eguera, que tanto ha contrariado al presidente del Congreso, sabía yo que este andaba descontento, participándole así a los lectores días hace, y su,

guro, conforme con lo oido á determinadas personas, futuras tempestades. Esto mismo se había hoy por todos los concurrentes á las Cámaras y se escribe además un diario de la mañana. Sin embargo individuos que pasan por bien informados, no creen en una ruptura del momento, pero temen que sobrevenga el conflicto si Sagasta no se resuelve á entrar de lleno en el camino que le indique Martos. De aquí la frase de un político eminente y liberal: «es probable que el ser la situación no caigan juntos Martos y Sagasta.»

En ambas Cámaras no ocurre nada de nuevo. En el Senado preguntan sin importancia, luego lo del crédito para concurrir productos de Ultramar y Cuba, y después sesión secreta para cuentas. En el Congreso también preguntas, entre ellas una del celoso diputado por Ron, Sr. María, excitando al gobierno para que afronte de una vez los importantes problemas económicos sobre crisis agrícola, violencia y riqueza pecuaria. De reuniones de comisiones, que la de sufragio se ha constituido en el despacho del mayor para ultimar el dictamen pendiente.

En los pasillos ha habido animada discusión entre Ferreras, Gamazo y los Arcos. Este ha defendido con energía al partido conservador del cargo de obstrucciones que le dirigió el director de El Correo por la lentitud en la discusión de las reformas. El diputado por Navarra probó que quise más entorpecer el debate es el mismo gobierno. «Se ha dicho que Sagasta está resuelto á que no haya ni un solo día de vacaciones.»

En este motivo hay disputas acaloradas. «Ya está listo el Perai y se cree que uno de estos días empezará, si no han empezado ya, las pruebas esperadas. La dimisión de los tenientes de alcalde trae agitado al Ayuntamiento. La cosa no tiene importancia.»

La Gaceta no contiene hoy disposiciones de interés general. Muchas familias se disponen á pasar estos días fuera de Madrid. Castelar no saldrá por ahora, habiendo resuelto concurrir al Congreso cuando se reanuden las sesiones. A noche estuvieron bien las conferencias que dieron en el Ateneo los señores Anarado, catedrático en Valladolid y Linares Rivas, el primero sobre Claudio Bernard y la fisiología, y el segundo sobre el código civil. «Está ocupado en este centro científico la discusión acerca de estado actual de la Economía. A noche hubo en Madrid ocurrencias de casas de juego, sin resultado. Nada se ha adelantado aún respecto á los autores del crimen de Carabanchel. En Tauger parece no haber causado pena el relevo de nuestro ministro Sr. Diez. Aumentó en provincias la emigración á las Américas. Ha causado extrañeza en Cádiz que se traiga á tomar algunos industriales patentes para vender alcohol, se les ocultó que no había más. En los centros oficiales reina excesiva calma.»

En París continúa el examen de la documentación de la Liga de patriotas. La prensa republicana de París aprieta la conducta del Gobierno. Sigue en Inglaterra preocupando la cuestión de Irlanda, y en Italia por resolver la crisis. El emperador de Alemania irá á las islas Británicas en agosto de este año.—F.

3 de marzo de 1889.

Mala tarde hace para los aficionados al paso y á correr por esas calles de Dios en busca de máscaras, porque de cuando en cuando llueve y caen buenos copos de nieve, que el sol y el aire se encargan luego de secar. Apesar de estos obstáculos, el Prado, Recoletos y la Castellana han de estar muy concurridos. Allí irá así que termine esta fé de vida dominguera.

Empezaré por decir que al fin anoche se aprobaron las reformas militares en el Congreso. Es que estaba Sagasta resuelto á que no hubiese ni una hora de vacaciones si quedaba pendiente ese proyecto. Ahora ya empiezan los augurios acerca de lo que hará el Senado, pero cabe asegurar con anticipación que no invertirá como el Congreso la friolera de setenta y dos sesiones. A poco que el Gobierno apremie, no será grande la oposición, sobre todo si Martínez Campos no toma la cosa con empeño, que no la tomará. Lo que parece difícil es que este proyecto sea ley antes del verano.

Lo mismo puede afirmarse del de sufragio universal, cuyo dictamen se leyó anoche antes de terminar la sesión. Sagasta había mostrado grandísimo empeño porque el documento de la comisión quedase, como quedó sobre la mesa. Achácase este deseo al de quitar pretextos á los demócratas para andar descontentos por cuestiones de principios, es decir, para escribir en la bandera de la discrepancia el sufragio universal. Pero los amigos de Martos no se han de satisfacer sin ver satisfecho á su jefe, y esto es hoy cada vez más difícil.

Anoche volvió á circular el rumor de que se temen trastornos en Sevilla, pero el gobierno niega todo fundamento á los rumores. También se niega que haya motivos de crisis, porque la economía que se piden haga el ministro de la Guerra se estima que pueden ser hechas sin mayores menoscabos en los establecimientos.—Ha llegado á Madrid la condesa de París.—Muchos hombres políticos, incluso Cassola, han salido de Madrid á pasar fuera estos días.—Hasta ahora no se adelanta nada positivo en la causa del crimen del Carabanchel.—Ya no cabe duda de que es Pigott el suicida del Hotel de Embajador. Como el Perai está listo, desde que se ponga bueno de su indisposición el marino de este nombre, empezarán las pruebas que se esperan con tanto interés.

No ocurre novedad en el extranjero.—F.

Miscelánea.

Lesion. Ayer á las tres de la tarde se encontraban en la cochera Central del ferrocarril, dos lacayos de la misma, llamados Andrés Alvarez Rodríguez el uno y conocido por Salvadorillo el otro.

Por si tiempo ó dejó de limpiar un carruaje Alvarez, Salvadorillo se irritó, dando un golpe en la cara á su compañero, que resultó herido aunque de poca gravedad.

Se le condujo al Hospital de San Juan de Dios.

Servicio de limpieza. Con objeto de que las calles estuviesen más limpias durante los tres días de Carnaval, el contratista de la limpieza aumentó el número de los peones que tiene á su servicio. Ayer se vieron, en efecto, las calles limpias de lodo, apesar de lo que había llovido el día anterior.

Sermones de Cuarema. Hé aquí los que, por acuerdo del señor presidente y magistrados de la Audiencia se predicarán los viernes de la próxima Cuarema, á las once de la mañana, en la iglesia de Religiosos Capuchinas:

Día 8 de marzo: «Audistis quia dictum est: diliges proximum tuum;» D. Fernando Sanchez Ayuso, canónigo presidente del Sacro Monte.

Día 15: «Erat dies festus Judæorum;» Don Emilio de la Rosa, canónigo de la Catedral.

Día 22: «Homo erat Pater familias;» Don José Salvador Barrera, rector del Sacro Monte.

Día 29: «Veni Jesus in civitatem Samariæ;» D. Antonio Sanchez Arce y Peñuela, arcipreste de la Catedral.

Día 5 de abril: «Erat quidam languens Lazarus;» D. José Natalio Perez Venegas, beneficiado de la Catedral.

Día 12: «Collegerunt Pontifices et Pharisei concilium adversus Jesum;» D. José de Ramos Lopez, abad del Sacro Monte.

Voto de gracias. Dice El Imparcial: «Los individuos más caracterizados del partido republicano-progresista reunieron anoche en casa del señor marqués de Montemar para dar un voto de gracias al señor don Pablo Jiménez por el apoyo que ha prestado á la señorita D.ª Emilia Villecamp.»

También dieron un voto de confianza á la junta directiva del partido.

Sociedad cooperativa. Conforme lo que en nuestro número de ayer anunciamos, en la noche del domingo último reuniéronse en casa de don Diego Mesa, calle de Mano Hierro núm. 10 varios obreros é individuos de clases acomodadas en número de 46 con objeto de tratar de la fundación de una Sociedad cooperativa de consumo para el obrero.

Quedó nombrado un consejo de administración compuesto de D. Pablo Castillo Martín, como presidente, don Cayetano Gomez Prada, como secretario, y como vocales: don Mateo Villalobos, don Juan B. Rosal, don José Ramirez, don Miguel Molina Adarve y don José Sanchez Ridan; cajero, don Victoriano Cabezon Garibay, nombrándose además tres comisarios inspectores de la administración, y otra comisión redactora de los estatutos formada por don Antonio Osete Rodriguez, don Antonio Sanchez Balby y don Victoriano Cabezon.

Como cuota mínima para los socios se estableció la semanal de 25 céntimos.

A las once y media de la noche se suspendió la sesión que continuará el sábado próximo á las ocho y media de la noche en el mismo local para dar lectura á los estatutos.

Como prueba de la aceptación que la idea ha tenido, segun nuestras noticias, solo en el día de ayer fueron suscritos 45 socios nuevos.

El crimen de Motril. Ante la gravedad extraordinaria de los rumores que circulan por Motril y que hasta nosotros han llegado, no podemos acogerlos con el carácter de exactos, puesto que no sabemos si lo serán. Pero como si no son ciertos por lo menos parecen verosímiles, no hemos de dejar de darles publicidad, por el vivo interés que tan escandaloso crimen ha despertado en la opinión pública. Hé aquí los rumores á que nos referimos.

Dícese que en un principio hubo lucha entre la víctima de una parte, y de otra el administrador de la fábrica Sr. Zúñiga auxiliado por el guarda de la misma fábrica, persona de tan malos antecedentes, que lleva ya juzgados en presidio otros dos asesinatos. Añádes que de aquella lucha resultó medio estrangulado el joven Sr. Urquizar; y que en tal estado, los criminales convinieron en ocultar el cuerpo del delito, colocándolo, amordazado y maniatado en dos sacos cosidos al efecto por sus aberturas ó bocas, en una de las cuerdas de la fábrica. Que en esta situación horrible—y conste que sigue el rumor público—esperimentando además otra serie de martirios que sus verdugos le impusieron, permaneció Urquizar por espacio de cuatro ó más días, al cabo de los cuales los criminales idearon, para borrar toda huella del delito,

encender la máquina locomovil y quemar la víctima, en cuyo caso pronto desaparecería todo vestigio efecto de la gran potencia calorífica de aquella. Que para llevar á efecto tan terrible resolución, el administrador señor Zúñiga indicó al Ingeniero Sr. Evangelista, valiéndose de un pretexto, la conveniencia de que se encendiera la máquina, aparato de gran potencia y que es alimentado por poderosos hornos; y como el Ingeniero objetase que no había necesidad de tal operación, el administrador le ordenó, bajo su responsabilidad, que la practicara, á cuya terminante orden se negó, también bajo su responsabilidad, el señor Ingeniero. Y dícese asimismo que en vista de que el administrador y el guarda no pudieron poner en práctica el plan que tenían ideado, recurrieron al medio que conocen los lectores, cual es, el de sacar la víctima al exterior y dispararle un pistoletazo en la sien, escribiendo además una carta imitando la letra del infeliz tenedor de libros, para simular un suicidio.

Segun el mismo rumor público á que nos estamos refiriendo, entre las pruebas de convicción encontradas merecen citarse: un lazo de seguridad, de cuerda de esparto, que contiene algunas manchas de sangre, el cual sin duda serviría para maniatar á la víctima; medio pafuso de los llamados de hiervas, con nudos en sus extremos, que se infiere se utilizaria como mordaza, y los dos sacos cosidos, también con manchas de sangre.

Hay un detalle muy significativo: el tiro que de la pistola encontrada á la izquierda de la víctima resultó disparado, ya se sabe que es el del cañon izquierdo, habiendo aparecido amartillado el derecho. Puez bien, en la fabrica hay un zurdo, y ese es el guarda.

Se dice también que en el acto de levantar el cadáver, exclamó con jentereza dirigiéndose al juez y señalando al administrador señor Zúñiga: «¡Señor juez, no crea V. S. que mi pariente se haya suicidado; á mi pariente lo han asesinado, y el asesino es este hombre!»

Oposiciones. El tribunal de oposiciones á la cátedra de Derecho civil español, común y foral, vacante en esta Universidad, queda constituido en la forma siguiente: presidente, D. Felipe Sanchez Roman; vocales, D. Fabio de la Rada y Delgado, D. Jacobo Gil Villanueva, D. José de Isasa y Valseca, D. Miguel de la Guardia y Coranco, D. Ulpiano Gonzalez Oañiza, marqués de Valdebarrazo y D. Acacio Echarin; y en calidad de suplentes, D. Modesto Falcon y Ozcoidi, y D. Manuel Balfarull.

Aspiran á dicha cátedra los señores Mañoz y Trugada, Crespo y Herrero, Campos de los Reyes, Guillén, Figuera, Ibarra, Santugini, Gonzalez, Revollar, Esteban y García, Barroa y García, Moreno Nieto, Casas y Ruiz, Blanco y Perez, Valdés y Paon, Sanchez de Molina, Caro, Bernabé y Harro, García de Parades, Segura y Gomez Baquero.

Médicos de baños. En el concurso celebrado por los médicos directores de baños y aguas minero-medicinales, ha sido designado D. Luis Gomez Torres, para Lanjarón y D. Benito Minagorri para Alicua.

Noticias militares. Por el ministerio de la Guerra se han dispuesto las siguientes traslaciones de comandantes del arma de infantería:

D. Pedro Lasso Perez, de reemplazo en el distrito de Granada, al segundo batallón del regimiento de Córdoba número 10.

D. Hilario Pina Sousa, del segundo batallón del regimiento de Granada número 34, de comandante mayor al de Extremadura número 15.

D. José Bello Périola, ascendido, procedente del depósito de Lorca número 59, á la reserva de Baza número 90.

Informe. La delegación de Hacienda ha pasado á informe del Consejo provincial de Agricultura, los proyectos de cartillas evaluatorias de varios pueblos de la provincia.

CHARADA.

Prima tres este licor que guardo en mi tres primera dijome ayer Salvador, así cual quiza dos tercera. No temas emborracharte que en Carnaval se toleran estos excesos si cubres tu faz con la una dos terciá.

E. B.

Solucion á la anterior:—MADEJA.

A SEIS REALES DOCENA.

Las ostras vivas de los criaderos de Boó, Santander, se expenden exclusivamente en el depósito de vinos de Gójar, Puerta Real, portales del Café Suizo.

Análisis de las ostras.—Partes de que se componen además del agua.

Table with 2 columns: Component and Value. Components include Acido fosfórico, Nitrógeno, Hierro, Cal, and Sílice.

Ostras aderezadas. En la Pastelería Suiza se sirven aliñadas en crudo y al horno, á 8 y 10 reales docena.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 4, diez noche.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha acordado restablecer la Direccion general de establecimientos penales, nombrando Director al que lo es de instruccion pública Sr. Nieto.

Se trató con detenimiento el estudio del presupuesto de gastos.

Ha sido nombrado jefe del Cuartel militar de palacio, el Sr. Enriquez. M.

Madrid 4, doce noche.

La cotizacion de los fondos públicos ha cerrado hoy en Bolsa á los siguientes precios:

- 4 por 100 interior contado, 75'85.
4 por 100 amortizable, 89'10.
4 por 100 exterior, 77'80.
Billetes de Cuba, 105'60.
Acciones del Banco de España, 405'00.

Acciones de la Compañía de tabacos, 111'50.

CAMBIOS.

- Londres, 8 días vista, 25'88.
Londres, 60 días fecha, 25'75.
Londres, 90 días fecha, 25'71.
Paris, á la vista, 2'25.
Paris, 8 días vista, 2'15.—M.

Produccion del frio por el calor.

Un inventor inglés, Mr. Leffus Perkins, acaba de dar á conocer un nuevo aparato frigorífico de una potencia extraordinaria, y cuya mayor originalidad consiste en producir por medio de la aplicación del calor, el frio más intenso.

La nueva máquina frigorífica consiste en dos cilindros de hierro fundido, gemelos, superpuestos, y comunicándose por un tubo en forma de U con un tercer cilindro de capacidad mucho menor. De los dos recipientes gemelos, uno está mantenido á una temperatura uniforme y constante por medio de una corriente de agua fría, mientras que el otro, que sirve de caldera, se llena de amoniaco ordinario mezclado con doble cantidad de agua, y descansa sobre un hornillo.

La acción del calor descompone la mezcla y el amoniaco se escapa en forma de gas anhidro. El vapor de agua se condensa en parte en el cilindro superior y en el tubo de comunicación para volver á la caldera. En cuanto al amoniaco en forma de gas, prosigue su camino y llega al tercer cilindro donde se condensa á su vez produciendo instantáneamente un frio intensísimo.

Nada sufre el aparato en su contacto con el amoniaco, por ser de hierro fundido. Está además herméticamente cerrado y no tiene pérdida alguna de vapor, de modo que el mismo amoniaco y la misma agua sirven indefinidamente, debiendo solo calcularse el gasto de combustible.

El nuevo aparato frigorífico que su inventor ha bautizado con el nombre de Arktos está pues destinado á producir grandes resultados, y hasta una revolución en lo que se refiere á la conservación de carnes, legumbres, frutas, etc. Produce el hielo en la cantidad que se quiere sin manipulación de ninguna clase, sin maquinaria complicada y á un precio de coste casi nulo por lo reducido.

El problema de conservar por un tiempo ilimitado las carnes y frutas, y el de transportarlas frescas á grandes distancias, que con tanto ahínco se ha perseguido desde hace años, parece pues resuelto gracias al aparato que nos ocupa.

Su inventor conserva desde hace seis meses en un local debidamente dispuesto y mantenido á una temperatura constante de 22 grados bajo cero por medio de uno de sus aparatos, un carnero, faisanes, pollos, legumbres y frutas en perfecto estado. No será pues extraño que veamos pronto inundados nuestros mercados por carnes frescas de la América del Sur y frutas exóticas, lo cual abaratará considerablemente los precios de muchos artículos de primera necesidad en beneficio del consumidor, pero en desdoro del productor.

Pigott.

No está oficialmente probado que el inglés suicidado anoche en el Hotel de Embajador sea Pigott, pero todos los indicios hacen creer que sí. Entre los documentos que el juez recogió figura

una carta, dirigida por Pigot con su verdadera firma al diputado Labouchere; una licencia para usar armas, tambien a su nombre, expedida en Dublin en 1887; un libro de cheques contra el Banco de Inglaterra, y varias cuentas de hoteles con el nombre del huésped, cortado.

Además, las señas que el embajador de Inglaterra ha recibido de su Gobierno convienen todas con las de suicida.

Tiene tambien un exacto parecido con un retrato de Pigot publicado por *Il Secolo* de Milan.

Anteayer visitaron muchos ingleses el Depósito judicial del Sur, donde se encuentra expuesto el cadáver.

Algunos que decian conocer al célebre personaje, atestiguan que no era otro que el muerto.

Sir Clere Ford remitió un telegrama a Londres dando cuenta del suceso.

El Gobierno inglés le ha contestado que enviaba un delegado especial con fotografías de Pigot para identificar su personalidad.

Ayer se recibieron en Madrid innumerables telegramas pidiendo noticias del hecho.

Buen número de ilustraciones inglesas han encargado diseños del cuarto del hotel donde Pigot se alojaba en el acto de entrar la autoridad y los dependientes de la casa, y encontrárasele muerto.

El cadáver no será inhumado hasta tanto no lleguen las fotografías y se identifique.

El juez Sr. Ocampo, que es el que en el hecho ha intervenido, ha formado un inventario de los efectos encontrados al suicida, y lo entregará a su tiempo al embajador inglés con dichos efectos y testimonio oportuno de las diligencias sumariales practicadas con ocasion del suceso.

Desde Valencia.

Meeting anarquista.

Con la correspondiente autorizacion del señor Gobernador, se ha celebrado esta mañana en el teatro circo de Colon otro meeting anarquista.

Han acudido unos tres mil obreros. En él, se ha continuado tratando de los medios a que han de recurrir los obreros que hoy se encuentran sin jornal.

Se ha hablado, además, de la regeneracion de la clase obrera y de la incompatibilidad de las ideas religiosas con las anarquistas.

Se ha leído una carta de adhesion de los presos de la cárcel de San Agustín. Es casi seguro, que a mediados del presente mes vea la luz pública un semanario órgano de los anarquistas, dirigido por D. Eduardo Jimenez.—LL.

Servicio postal de última hora.

París 3.

La excitacion entre los boulangieristas aumenta de una manera extraordinaria a causa de la orden comunicada por el ministro del Interior a los prefectos de policia, para que prohiban terminantemente la reunion de los comités de patriotas y para que disuelvan por la fuerza las reuniones en el caso de que opongian resistencia.

Roma 3.

El rey de Italia ha dado nuevamente el encargo a Crispi de formar gabinete. Apesar de las dificultades con que ha de tropezar para reconstituirlos, créese que hoy quedará constituido.

París 3.

Según las últimas noticias recibidas de Zanzibar, se confirma que los alemanes han derrotado a los rebeldes tomándoles posiciones,

causándoles muchas bajas y haciéndoles muchos prisioneros.—La lucha ha sido muy encarnizada.

Londres 3.

Aumenta la gravedad de Gladstone.

Madrid 3.

Hasta el miércoles no se reunirán los ministros en Consejo bajo la presidencia del Sr. Sagasta.—Al decir de los hombres políticos, dicho Consejo revestirá excepcional importancia, porque en él ha de tratarse de cuestiones económicas en lo que se refiere a la reduccion que se ha de hacer en el presupuesto de gastos de cada uno de los respectivos departamentos.—Esto añaden los citados políticos es casi seguro que provocará una crisis a causa de la declaracion hecha por algunos ministros de que no se hallan dispuestos a transigir con las economías que reclama D. Venancio Gonzalez.—Esto ha sido el principal asunto que ha servido de tema para las conversaciones en el salon de conferencias.—Los ministeriales niegan el rumor acogido por algunos periódicos de que el señor Capdepon haya manifestado deseos de abandonar la cartera de Gobernacion.

Madrid 3.

No se tienen noticias en el ministerio de Marina de la dimision que parte de la prenea supone que ha presentado el capitán general del departamento del Ferrol.

Continúa la gravedad del general Leoy. La noche última la ha pasado bastante intranquilo y con mucha fiebre.

Madrid 3.

Los últimos telegramas recibidos de Cádiz anuncian que el Sr. Peral se halla restablecido casi por completo de su indisposicion, y que mañana podrá asistir al arsenal para que se preceda a las maniobras necesarias para poner a flote el submarino.

Madrid 3.

Ha fracasado por completo el proyecto que se proponia presentar el Sr. Becerra sobre la conversion de la Deuda de Cuba.

Esto parece que ha reconocido por causa el resultado de varias conferencias entre determinados hombres y el ministro de Ultramar.

Madrid 3.

El Gobierno tiene el propósito de aceptar el votar particular del Sr. Figueroa al dictamen del proyecto de sufragio en lo relativo al artículo al voto de los militares. Su discusion dará origen a un vivo debate y recaerá votacion nominal.

Madrid 3.

Decías esta tarde que entre algunos Senadores tomaba tal idea de obstruccionar la discusion de las reformas militares, que es muy posible que no puedan aprobarse en el actual periodo legislativo.

Madrid 3.

El día de carnaval ha ofrecido poca animacion. A ello ha contribuido mucho la desproporcion de la tarde. Sin embargo ha aumentado el número de comparsas que han recorrido postulando las calles de la corte.

Madrid 3.

El Sr. Sagasta ha pasado la tarde en la presidencia donde le han visitado gran número de amigos.—A. M.

Cartera oficial.

Servicio de la plaza para el día 5 de marzo de 1889.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Mariano Ruiz, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, primer capitán de Santiago.—Sargento de hospital y paseo de enfermos, Córdoba.—Por orden, el teniente coronel, mayor, Guerrero.

Abundancia de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1039 fanegas. Entrada de hoy 546 id. Total existencia de hoy, 1581 id.—Venta: A 10 pta. 50 cts. la fanega, 14 fanegas. A 11 pta. 00 cts. id. 23 id. A 11 pta. 25 cts. id. 80. A 11 pta. 50 cts. id. 45. A 11 pta. 75 cts. id. 89. A 12 pta. 00 cts. id. 68. Total vendido, 269 fanegas.—Balance: Existencia, 1581 fanegas.—Vendido, 269.—Sobrante para mañana, 1312.

Precios de otros granos. Cebada, de 5 pta. 25 céntimos a 6 pta. 00 cts. fanega. Habas, de 7 pta. 50 céntimos a 8 pta. 00 cts. id. Maíz, de 9 pta. 00 cts. a 10 pta. 00 cts. id.

Matadero público. Precios del kilo de la contratacion de carnes del día de ayer.—Carnero, 1'35 pesetas.—Vaca, 1'52.—Ternera, 1'52.—Macho cañado, 0'00.—Oveja, 0'00.—Choto de leche, 0'00.

Cultos.

Día 5.—San Eusebio y compañeros mártires.—Jubileo de las 40 horas iglesia de Capuchinas; a las siete y media misa cantada, a las cuatro y media rosario y ejercicios predicará un padre jesuita.—En la Catedral, a las ocho y media, se reza el rosario; a las nueve misa mayor y en la Real Capilla.—En los Hospitales a las diez misa cantada; a las cuatro y media rosario, sermon y ejercicios.—En Santa Escolástica misa de doce a San Antonio de Padua.—En la Magdalena y las Tomasas se hace la devocion del Mes de Marzo a San José.—En San Pedro se reza el rosario, se leerá el Año Cristiano y se anda el Via Crucis.—En las demás iglesias se reza el rosario.—Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Gracia, en su iglesia.

Espectáculos.

TEATRO ISABEL LA CATÓLICA. Funciones por horas para hoy martes 5 de marzo de 1889.

Despedida de la compañía. Por la noche a las siete y media.—La zarzuela en un acto.

COMO ESTÁ LA SOCIEDAD.

A las ocho y media.—La revista madrileña en un acto y cinco cuadros.

LA GRAN VIA.

A las nueve y media.—El proyecto cómico lirico en un acto y seis cuadros.

CERTAMEN NACIONAL.

A las diez y media.—El juguete cómico en un acto.

MADRID. ZARAGOZA Y ALICANTE.

Nuevo almacén de maderas de Flandes, calle de la Colcha número 15.—Se ha recibido un cargamento procedente de Rusia, y se venden:

Tablones de 5 varas rojos, clase 1.ª, a 29 reales. Id. id. id. clase superior, a 26 rs. Pizapas, clase superior, a 22 reales. A que se lleva más de 200 tablones se lo hará una baja de consideracion.

Pidanse en todas las farmacias y droguerías las legítimas Pildoras Suizas de A. Brandt, San Gall (Suiza), que las hallarán en cajitas de 1'50 pesetas,

En Granada: Miguel Gonzalez Paredes, Francisco Gomez, J. Ortiz Pujaz, José Melinero, E. Piñero.

427

Una medicina sorprendente. —La materia médica no puede justarse de droga alguna que haya producido curas más extraordinarias en los casos más desesperados que el Aceite de Hígado de Baccala de Lanman y Kemp. Sus méritos superiores

consisten en su pureza intachable. Es perfectamente transparente, casi sin gusto, y conserva todo el yodo original sin ser contaminado por las impurezas que en otros preparados con menos esmero, neutralizan las propiedades restauradoras y curativas de este poderoso agente medicinal.

Siendo especialmente rico en los elementos nutritivos, no es solamente un específico para los males crónicos que atacan los órganos de la respiracion, sino que es sin igual como una medicina para engordar y fortalecer a los enfermos. Una cucharadita mezclada con dos del Pectoral de Anacahuita, es el modo más facil y mejor de tomar el Aceite.

Almoneda de toda clase de muebles, en la Acera de Darro, número 26, 3.ª, derecha, de doce a cinco.

Aviso al publico.

Una vez más hemos de aconsejar que no se obre de ligero en la eleccion del remedio para la curacion de las enfermedades especiales de las vías urinarias, pues no solo dan lugar a complicaciones y curaciones tardías ciertas medicaciones, sino que son causa de la pérdida de la salud para siempre. Usad, pues, las Grajeas Sees y habreis elegido el mejor remedio para la curacion pronta y radical de los flujos de las vías urinarias.—Se hallan de venta a doce reales el frasco en las principales farmacias y droguerías.

Consulta médica.

Dos médicos de esta capital ofrecen al público consulta gratis, en la calle del Príncipe, número 6. principal. Horas de la misma, de 2 a 4 de la tarde.

La sordera curada. Una muy interesante obra, de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el correo, 80 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24. Carmo 24.

CRÈME SIMON POLVOS de Arroz SIMON Jabón de Crème Simon

MARAVILLOSOS PARA LA Toilette diaria



Protegen divinamente la cara contra las molestias del Sol, del Frio o del aire del Mar. Blanquean y suavizan el cutis dando frescura, juventud, Atenciopelado.

J. SIMON, 38, Rue de Provence, PARIS De venta en las buenas Casas del Reino.

En Granada: Bazar del Progreso, Reyes Católicos, 12.

ALQUITRAN GUYOT

Es el que ha servido para las experiencias hechas en siete grandes hospitales de París, contra las bronquitis, catarros, asma, tisis, anginas granulosas, laringitis agudas o crónicas, y, en general, contra las enfermedades de los brónquios, de los pulmones, del estómago y de la vejiga. Un frasco puede servir para preparar doce litros de agua de alquitrán. Una cucharada de las de café basta para cada vaso de agua.

Las personas que no pueden beber mucho, ó que viajan, reemplazan facilmente el agua de alquitrán tomando dos ó tres cápsulas Guyot, inmediatamente antes de cada comida. La tós más tenaz se calma en pocos días.

Cada frasco contiene 60 cápsulas blancas, sobre cada una de las cuales vá impreso el nombre del inventor.

El tratamiento de los constipados, bronquitis, asma, catarros, etc., por el Alquitrán Guyot, cuesta apenas diez a quince céntimos por día.

«Bastará a los médicos de todos los países ver nuestro producto para apreciar enseguida toda su importancia y los servicios que está llamado a prestar.» (Profesor Bazin, médico del Hospital de San Luis.)

Recházese, como falsificación, todo frasco de Alquitrán Guyot (licor ó cápsulas) que no lleve las señas: 19, rue Jacob, Paris.

—Me parece que está mejor—se decía.—¿Qué debe importarme lo demás?

Genoveva tambien se mostraba radiante de alegría, aunque un poco envidiosa, al ver que era Guillemard quien reunía tanta gente en el hotel de la calle de Offement; pero al lado del triunfo del gran Guillemard tenía ella reservado su triunfo de mujer. Estaba hermosísima. Victor y Andrea se lo habían dicho.

La felicidad que sentía, aumentaba sus gracias, y se consideraba tan dichosa, que al subir la magnífica escalera del hotel, no experimentó la pesadumbre que en otras circunstancias habría sentido, sin la fortuna que posela.

Guillemard, sonriente, arrogante, francote, salió a su encuentro, y en sus palabras y en su actitud parecía decirle: «¡Eh! ¿Qué tal? Pero ella no le envidiaba; le bastaba su lujo; a pesar de lo cual parecía hallarse en su centro, en medio de todas aquellas grandezas, de todas aquellas suntuosidades que el sentimiento artístico de Luis y los millones de Guillemard habían reunido en torno suyo.

No se había equivocado. Los caballeros le brindaron pleito homenaje con sus miradas y sus galanterías. El mismo Marqués de Lonsac, que era de todos los galanes el más codiciado de las damas, le ofreció el brezo para conducirla al buffet.

Tambien Lacoste se acercó a Raimunda y la felicitó por la esplendidez de la fiesta, al mismo tiempo que por el lujo y el gusto con que había adornado el hotel.

—El que yo poseo—añadió el pintor—no está tan magnífico, pero tengo grandes proyectos; desearía renovar las antiguas costumbres caballerescas, y de ser posible, hasta celebrar torneos en mi jardín.

—Tenga V. mucho cuidado, Sr. Lacoste—contestó Raimunda.—Las cañas suelen volverse lazos.

—¡Encantador! ¡¡¡ encantador!...—dijo Lacoste.

Raimunda aprovechó su entusiasmo para escurrirse, y entonces el artista buscó a Guillemard, pensando que, puesto que tanto éxito alcanzaba en la esfera

En aquel instante quiso confesarle todo cuanto sentía su alma; pero empujada por el oleaje de convidados, que como un torbellino los envolvía, Andrea se apartó de él.

Al mismo tiempo se avergonzaba la joven de aquella óden que acababa de hacer, de aquella confesion que acababa de hacer, y sintiendo separarse de Olivier parecía como que se alegraba al verse arrastrada por la multitud, en medio de la cual se creía sola y feliz, muy feliz, por haber revelado el secreto de su amor.

En aquel momento, decía Luis a Raimundo:

—¡Pero muchacha! No sólo has invitado a todo Paris, sino al mundo entero.

Y deteniéndose para contemplarla, añadió:

—Verdad es que hay esta noche aquí mujeres hermosísimas, pero tu eres la más guapa de todas.

Raimunda no huyó de él como de Lacoste.

Molina llegaba con el rostro descom-

cos estrechaban otros guantes blancos; los fraes negros se rozaban con los fraes negros.

En un salon, las señoras, sentadas ya, esperaban un concierto magnífico, cuyo programa, en pergaminos con dibujos de Lacoste, anunciaba que cantarían Faure y Mlle. Van Zandt, y que los Coquelin representarian juntos un proverbio, recitando además cada uno un monólogo: el inevitable monólogo; el monólogo de todas las reuniones, de todas las funciones a beneficio, de todas las recepciones solemnes.

—La posteridad dirá de nosotros que no hemos producido más que monólogos—murmuraba Luis.

Y ya en medio del indefinible ruido de aquella heterogénea multitud en torno de buffet tomado por esalto, las copas de champagne espagaban la sed devoradora de los convidados; los sorbetes y los sandwiches sacaban apetitos incomprensibles, mientras que los criados contemplaban con el desden de personas momentáneamente sobrias, la gula de aquellos perso-

VINOS Y AGUARDIENTES DE UVA.

Los acreditados y legítimos de Gójar, de las bodegas de la Excm. Sra. Viuda de Villanova, premiados en varias exposiciones, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente a la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

Table with columns for Vinos (Añejo seco, Lágrima especial, Pedro Jimenez, Moscatel, Dulce de color, Amontillado pálido, Tinto añejo seco) and Aguardientes (Anisado superior, Anisado, dulce y seco). Includes prices in Arbs. Bot. and Rs.

AVISO IMPORTANTE.—Toda vasija ó botella que salga con vino de este depósito, llevará una etiqueta que dice "Legítimo de Gójar, depósito en Granada, Puerta Real, portales del Café Suizo."

LAS ULTIMAS EXISTENCIAS DE LA SULTANA

Todavía puede elegirse muy bien lo muy bueno y barato de nuestra sedería negra y de color; adornos, pasamanería y encajes; merinos, cachemires y armuras de lana negra; granadinas para mantos, velos y vueltas en todos anchos, para luto; tricots, jergas negras para traje de caballero; lastings y tupelinos para lavitas; telas ricas para trajes; pantalones ingleses y paños para capas; lanas para vestidos en cortes y piezas; holandas de hilo y algodón en todos anchos; lienzos y tiras bordadas; alfombras, yates, brocateles, reps, rasos de lana y de seda; cortinas, visillos y otros muchos artículos, todos baratísimos.

COMPANIA COLONIAL PREMIADA EN LA EXPOSICION DE BARCELONA CON CUATRO MEDALLAS DE ORO. CHOCOLATES.—CAFÉS MOLIDOS. TAPICCA.—BOMBONES. Depósito general: Calle MAYOR, 18 y 20. Sucursal: MONTERA, 8, MADRID.

VELOUTINE. Polvo de Arroz especial. Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perfumista. PARIS—9, Rue de la Paix—PARIS.

IMPRESA DE "EL DEFENSOR DE GRANADA." Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Circulares, Libros talonarios, Membretes á varias tintas, Billetes, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas económicas y Estados.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR. Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Excostosis, así como el Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosa.

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues lo salva áun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs. que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo.—Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Granada.

AGUA DE AZAHAR. COMPANIA FABRIL TENA SEVILLA. RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y virtudes medicinales para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón. Exíjase siempre el nombre y la firma TENA en las etiquetas y marca registrada GIRALDA. De venta en Granada en las droguerías de D. Isaac Santalla y D. Santos Perez, y farmacia de D. José Molinero, á los precios de 1'50, 2, 2'50 y 5 pesetas botella.

Litografía Española MESONES, 57. Este establecimiento ofrece al público trabajos esmeradísimos, como facturas, membretes, circulares, esquelas, etiquetas, tarjetas y demás trabajos pertenecientes á dicha industria.—Especialidad en estampes.

A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial por la escribanía de D. Nicolás Mario se venderá el día 11 de marzo, á la una de la tarde, la casa calle de las Minas, número 35, (barrio de S. Lázaro,) tasada en 17.000 reales.—No se admite postura que no cubra el tipo de tasación.

Se necesita una doncella con buenos informes.—Punto del Carbon, sombrerería, darán razón.

En el acreditado establecimiento de Antonio Vivar, situado en la plaza del Agua, núm. 5, se venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades, como el público de Granada lo conoce, á cuantos se venden en esta capital con el nombre de Valdepeñas. Agradecido de la constante preferencia que el público viene dispensando á sus vinos, se los ofrece desde 10 pesetas en adelante, pudiéndose presentar certificado del Gabinete químico municipal.—Cada quince días se reciben nuevos surtidos.

Valdepeñas por el propio cosechero. En el acreditado establecimiento de Felipe Nieva, calle de Regidillas, núm. 1, se acaban de recibir nuevas partidas de estos especiales vinos de calidad superior, naturales, sin color artificial ni alcohol adicionado, cuyas condiciones los hacen tan aceptables para el consumo de las familias.—Se facilitan barriles de una y media arroba, sin exigir más que el valor del líquido. También se sirven los pedidos directamente desde Valdepeñas á cualquier punto de España.—Servicio á domicilio. Precios: Desde 9 pesetas arroba en adelante.

Acudid! Gran almoneda de toda clase de muebles, á precios fabulosamente baratos, y una máquina de coser.—Miral de la Magdalena, 44.

TANGO DEL CAFE del Certamen Nacional. En el gran almacén de música y pianos de D. Antonio Solá, S. n. Miguel Alta, 1, se ha recibido y puesto á la venta este pieza de música.

Traspaso y realización del Bazar del Progreso, Reyes Católicos, 12.—Se realizan todos sus géneros de quincalla y perfumería á precios fabulosamente baratos, por retirarse su dueño del comercio.

Almoneda de muebles, Campo del Pílope, 3, de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

Almoneda. Se vende un estrado de nogal en buen uso y muy barato.—En la plaza del Carmen, número 6, darán razón.

Profesor de baile. Habiendo llegado á esta población el profesor Fernando de los Santos, dá lecciones á domicilio de toda clase de bailes nacionales comprometiendo á enseñar cinco ó seis copias de sevillanas al mes, por módico precio.—Miral, 20.

Noñiza con leche fresca, dessea encontrar una casa en donde criar. Tiene buenas referencias y darán razón en la sacristía de San Andrés.

Almoneda. Se hace de toda clase de muebles nuevos, en buen estado; cómodos, lavados y varios estrados.—Tarilla de San Mateo, núm. 141.

Se vende una bonita casa con dos tinajas y agua corriente, calle del Rosario, núm. 2.—Darán razón, plaza del Azúcar, 24.

Aviso interesante. En la pastelería del Navío se expenden raciones de pavo trufado á cinco reales una.

Se alquila toda ó por pisos, la casa de la calle del Darra, número 7, y otra en la misma forma, calle de la Laja, núm. 8, frente á la sacristía del Sagrario.

Se vende ó alquila un local propio para fábrica, con agua corriente y rueda hidráulica, calle Nueva de la Virgen, núm. 9.—En la misma, darán razón.

Colocacion. L. desea una persona de 39 años, viuda, para llevar las cuentas de administración de alguna casa particular; de mayordomo ó servicios análogos.—En la Administración de este periódico, darán razón.

D. José Ferrández, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran repararse de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, quejas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó caoutchú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Picada, núm. 18, piso 2.º

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos hallará el público, siendo todos de los más perfeccionados que se conocen. Los precios son los más módicos posibles, saliendo más arreglados que traídos de las mismas fábricas y sin correr riesgos. Elección á satisfacción garantizada por tres años.—Las ventas son al contado y á plazos; también se admiten cambios.—Músicas, métodos, estudios, etc., de todas clases, con descuentos como las casas editoriales de Madrid y del extranjero. Calle de San Miguel Alta núm. 1, hoy Hermano Perez, al final de la calle de la Cruz (cerca de la plaza de Gracia.)

Enfermedades secretas. Curación pronta y radical de las enfermedades de la vejiga y uretra y de todo flujo mucoso, sea ó no virulento, Blenorragias, Gonorreas (purgaciones) por rebeldes á todo tratamiento, leucorrea (flujo blanco en la mujer), poluciones-espermatorrea (carreras de la vejiga), orina mucosa y demás afecciones de las vías urinarias, con las verdaderas Capasas balsámicas del doctor Lapresa.—IMPOYENCIA debilidad de los órganos genitales; su curación con las Fildoras regeneradoras.—Inyección balsámica de Paulicinia; la que más pronto hace desaparecer todos los flujos de la uretra recientes y crónicos, blenorragias (purgaciones).—SIFILIS, depurativo reconstituyente. Cura radicalmente la sífilis en todas sus manifestaciones: úlceras de la lengua, boca y garganta, ronquera, granos, afecciones de la piel, etc.—Almorranas; segura curación con la pomada del doctor Cullen.—Botica calle de Puentezuelas, 9, Granada.

Gran banilería de Castro, situada en la calle de Misas, esquina á la de la Siberia, donde encontrará este ilustrado público sus inmejorables buñuelos á precio de diario, dos reales libra.

Traspaso. La acreditada sastrería de J. Ortega se ha trasladado á la plaza del Carmen, núm. 6.

INFALIBLE Y RADICAL en la curación de todas las afecciones bronquiales: Mal de Garganta, Difteria, Tós y Tisis es el

PECTORAL. Remedio Vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

de ANACAHUITA. Remedio Vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

458 —najes que se dirigían ansiosos hacia el comedor. Los comensales, al mismo tiempo que devoraban exquisitos manjares, se burlaban del anfitrión. —Se ve que la Sociedad general ha fabricado los pasteles de esta noche—decían unos. —El Rey de la Basofia tenía por fuerza que darnos de comer espléndidamente—añadía otro. —Todo esto que saboreamos—agregaba un tercero—son muestras de lo que nos dará después la Sociedad general de alimentación. Y mientras así murmuraban de quien asociaba los apetitos de su estómago, se oía á lo lejos música de Mozart ó de Cherubini. En un grupo se reían; en otro se burlaban del banquero. Y todo aquello costaba á Guillemard un puñado de billetes de Banco. Victor vaciló en ir á la inauguración del hotel, se sentía mal; pesadez de cabeza y sofocaciones; pero sacó fuerzas de flaqueza y quiso presenciar el espectáculo de

462 —¿No hay nada aquí que llame su atención? —Si; un pedazo de tierra, con una piedra y un nombre; pero no los abandono... volveré. —No lo dudo—dijo Andrea con melancolía, al mismo tiempo que sus mejillas se sonrojaban.—Pero no quedará nadie en París, de quien sienta V. separarse? Oliverio fijó en ella sus negros ojos, la miró un momento, y como quien toma una determinación trascendental, dijo: —¡Que los que me vean partir y lo sientan, me eigan que me quede, y no partiré! Andrea, poniéndose blanca como la rosa que perfumaban sus cabellos, y estrechando le mano que instintivamente le tendió Oliverio, dijo: —Quédese V. El joven creyó volverse loco de alegría. Todas aquellas grandezas, todo aquel lujo, toda aquella multitud, desapareció ante su vista. No veía más que á Andrea.

462 —del crédito de París la Sociedad general de alimentación, la fortuna del financiero se aumentaría considerablemente, siendo, por lo tanto, su hijo un magnífico partido. Sabía que Guillemard no le miraba con malos ojos; pero temeroso de perder su prestigio si recibía una negativa, quería reconocer antes el terreno, y nada mejor para el caso que un encuentro inesperado en medio de aquella espléndida fiesta. A pesar de la confusión que reinaba en los salones, Andrea pudo acercarse á Oliverio, y llamándole aparte, con un acento algo temeroso, le preguntó: —¿Es verdad lo que dijo V. el otro día en casa? —¿Qué es lo que dije? —Que pensaba V. marcharse de París. Estas palabras le turbaron; sus labios querían sonreír, pero temblaban. —Si; es cierto. Abrigo ese propósito. —¿Por qué? —No sé.

459 —aquel lujo que arrojaba Emilio á la faz de todo París. Cuanto más rico era Guillemard, menos culpable se consideraba Victor. Necesitaba decirse y probarse á sí mismo, que Guillemard poseía una fortuna insolente. Por otra parte, Genoveva tenía tanto desdese de aparecer en medio de aquella sociedad con su traje de satén rosa... La hermana mayor; sí, la hermana mayor de Andrea, que también asistió á la fiesta, más alegre que de costumbre, porque veía á su padre rejuvenecido con la corbata blanca, y más que nada, porque estaba segura de que en casa de Guillemard hallaría á Oliverio. La pobre estaba muy triste desde que Giroud había hablado de alejarse de París; pensaba que iba á faltarle su apoyo, su afecto. ¿Por qué quería marcharse? ¿Quizá por huir de ella? Mientras se dirigía á casa de su prima en el coche, pensaba en esto; y después, mirando á su padre, que se hallaba poseído de una animación febril: